

# “火线提拔”更要严格把关

微评

## “青少年模式”不能打折扣

□许君强

4月13日,江苏省消保委发布了一份直播平台调查报告。报告显示,虎牙、斗鱼、哔哩哔哩、花椒、酷狗、TT语音等直播平台的青少年保护模式流于形式,存在轻易延长使用时长、未推出强制实名认证、诱导打赏等问题。(据新华社4月14日报道)

为防止青少年沉迷网络,保护其身心健康,去年3月,国家网信办指导组织部分短视频平台试点上线了青少年防沉迷系统,设置了青少年专属模式。这种模式下,用户的使用时段、服务功能、在线时长均会受到严格限制,打赏和直播功能也将无法使用。对青少年网络沉迷顽疾和随意打赏造成财产损失的问题,这一模式具有靶向治疗的作用。

好“疗法”要真执行才能发挥疗效。由于缺乏必要的监督和惩戒措施,某些平台在利益驱动下大搞“阳奉阴违”,导致“青少年模式”徒有其表、沦为摆设,没有发挥应有的作用。对此,相关部门要抓紧制定配套的惩罚措施,通过推出网络“黑名单制”、及时下架相关产品、阶段性整改关闭等措施,让那些说一套做一套、敷衍应付的平台运营方付出代价,以此倒逼“青少年模式”得到不折不扣的执行。

做法,却从另一方面提醒我们,越是火线提拔,越要严格把关。

严格把关体现实事求是。疫情防控战场如考场,考出了广大党员领导干部在危难时刻的素质、能力与作风。火线提拔的主要依据是疫情防控阻击战中的作为,但对一个干部还是要历史地、辩证地、全面地看。就像被武汉市洪山区纪委监委“拦下”的两名干部,在战疫期间确实有不错的表现,但这并不能掩盖、抵消他们在其他方面的违规、违纪、违法问题。如果只以疫情期间表现论英雄,对其他问题视而不见、一笔勾销,是对事业不负责任,也对其他干部不公平、不公正,甚至起反作用。像这样坚持实事求是、全面看待,才更有说服力、公信力,让广大干部群众认同、服气,才能提拔一个人,影响一大片,形成正确的用人导向和见贤思齐的示范效应。

严格把关是一种明确警示。多年的实践告诉我们,在特殊时期、关键节点,常常有一批勇于担当、敢于作为的干部脱颖而出、大展身手,也有个别居心不良、见风使舵的人投机钻营、浑水摸鱼,借特殊时期、特殊节点包装自己,从中获取不当利益。严格把关,才能发现真干事的干部,揭穿假干事、善作秀,甚至涉嫌违规、违纪、违法的干部。湖北省黄冈市卫健委原主任唐志红,因为“一问三不知”而闻名天下,但在地“下课”的前几天,当地报纸还报道,她主持抗疫会开到深夜,嗓子沙哑了,讲几句话就要喝水润润喉;带着一班人“白加黑”地干,已经“五天五夜”了。湖北省潜水县的县委书记和县长,被当地一些干部称为“眼中布满血丝已成为迎春的花卉”,结果潜水县却被湖北省委紧急约谈,称其“工作不实、作风不实,形式主义官僚主义突出”。有报道也显示,个别干部在

疫情防控阻击战中,表面上表现不错,实际上却是心有所想、别有所图,要么借机为自己树形象、捞资本,要么想以此掩盖其他方面的问题。对此,如果认不清、看不明,就容易被他所蒙蔽,甚至给他们吹喇叭、抬轿子,让他们白白获益。

“火线提拔”是树立正确选人用人导向,激励一线干部积极性的重要手段。大胆提拔使用表现突出、堪当重任的优秀干部,及时调整不胜任现职、难以有效履行职责的干部,严肃问责不敢担当、作风漂浮、落实不力,甚至弄虚作假的干部,就能树立干事创业的鲜明导向,营造干事创业的良好氛围。

### 纵横谈

中国新闻名专栏  
zonghengtan@126.com

□周丹平

“发现黄某某涉嫌违规、违纪、违法问题线索,正在核查,建议暂缓任用,待查清问题后再作回复。”近日,武汉市洪山区纪委监委对一名拟提拔重用人员提出了暂缓任用建议。疫情防控期间,武汉市洪山区纪委监委共廉政审核拟提拔干部人员4批9人次,对2人提出了暂缓任用意见。(据湖北广播电视台长江云客户端4月14日报道)

危急关头、关键时期,是考验干部党性作风、责任担当的特殊时期。面对突如其来的新冠肺炎疫情,很多干部不畏生死、挺身而出,甘于奉献、勇于担当。近一段时间,一些地方“火线提拔”了一批优秀干部,在很大程度上提振了防疫一线干部士气,激励了更多党员干部冲锋陷阵、英勇奋斗。但是,武汉市洪山区纪委监委的上述

集思录

## “不文明游园行为清单”效果值得期待

□康乾

4月中旬,北京市首个不文明游园行为清单将正式发布,涉及13种行为,其中有5种是疫情期间重点劝阻的行为,包括不戴口罩、扎堆聚集、随地吐痰、不守秩序和倒卖门票。(据《北京青年报》4月13日报道)

随着疫情防控形势持续向好,一些景点逐渐开放,很多人走出家门,在春意盎然中饱览旖旎风光。但也出现了一些饱受诟病的游园不文明现象,如乱扔垃圾、不讲秩序、乱刻乱画等,既丢了文明素养,也丢了公德心。尤其需要注意的是,在当下这个特殊时期,一些人不戴口罩、随地吐痰的行为,不仅不文明,更是对自己和他人的健康的不负责任,是无视公共安全的行为。正因如此,对文明游园的呼唤,再次成为公众热议的话题。

北京市即将正式发布的游园不文明行为清单,颇具针对性——在其涉及的13种行为中,有5种是疫情期间重点劝阻的行为。不顾文明底线我行我素,那就发挥刚性制度的作用,给不文明行为立下一个个看得见的红线,一旦越界,就要付出代价,接受惩罚。“不以规矩,不能成方圆”,北京市此举可谓是一剂整治不文明旅游的“良

药”,效果值得期待。

让好的措施取得好实效,一方面要在可行性上动脑子。比如说,像公园这样的户外景点,由于面积大,监管和取证难度也很大,一些不文明行为很难抓住现行。是增加工作人员,还是通过增设摄像头做到监控无死角?又比如,现在很多公园都是开放式的,如何阻止那些上了黑名单的游客入园游玩?诸如此类的问题,都要进行周密设计,以防清单制度沦为摆设。另一方面,还要在约束力上下功夫。清单制度的约束力是有限的,但如果与征信系统挂钩,就能更好发挥效力和作用,让人不敢也不能越雷池半步。

当然,杜绝不文明旅游行为,离不开游客文明素养的提升。孔子说:“道之以德,齐之以礼,有耻且格。”相关部门在为游客创造舒心旅游环境的同时,也要加强宣传引导力度,形成文明旅游的良好氛围,让旅游成为涵养和展示文明素养的重要平台。对于旅游者而言,要将“文明”随身携带,用自己的一言一行,自觉践行文明旅游。

期待“不文明游园行为清单”能真正起到作用,少一些旅游不文明现象,多一些讲文明、有公德的好游客。



画里有话

图/张辉耀 文/贾梦宇

## 直播带货,功夫更在屏幕之外

“各位粉丝晚上好,我是吉林省靖宇县龙泉镇大北山村驻村第一书记高世龙,从今天起,每晚7点到10点,吉林各地的驻村第一书记会陆续走进直播间,给广大网友带来价格实惠的优质农产品。”受到疫情影响,不少地区农产品滞销。近日,一些干部纷纷走进直播间,变成“带货”主播,当起了名副其实的“推销员”,有的还取得了不错的销售“业绩”。(综合近日多家媒体报道)

干部直播“带货”,主动作为、探索创新,值得肯定。但要让直播“带货”既见实效又长久“红”,功夫更要在屏幕之外——不断提高农产品质量、服务等。

## 社会

# 家政服务行业如何按下“重启键”

□河北日报记者 卢旭东

您请的保姆、月嫂上岗了吗?……面对突如其来的新冠肺炎疫情,需入户服务的家政行业今年遭遇了“倒春寒”。随着全省各地各行业按下复工键,人们又投入到紧张忙碌的工作中,家政服务的需求快速回升。目前,家政行业复工情况如何,面临哪些困难?记者就此进行了走访调查。

### 家政市场逐渐升温 “一老一小”需求旺

“我家阿姨回来了,终于有人帮我带孩子了。”近日,家住石家庄的李慧迎回了住家保姆陈阿姨后,忍不住在微信朋友圈里感叹。

李慧有一个上初中的儿子和一个刚满两周岁的女儿,由于夫妻俩工作繁忙,白天就由家政公司请来的陈阿姨照顾女儿。临近春节,陈阿姨请假回老家过年,约定年后上岗。可随着疫情形势愈加严峻,陈阿姨的上岗时间不断后延。

陈阿姨不在的两个月时间里,李慧和丈夫处于边工作、边做家务、边照顾孩子的节奏中。面对在家上网课的大儿子,以及需要时刻照料的小女儿,还有待处理的工作,李慧每天都焦头烂额。用她的话形容,那是一段“鸡飞狗跳”的日子。直到3月初,陈阿姨所在的家政公司通知员工复工,陈阿姨隔离期满后,才来到李慧家上岗。

“随着复工复产的推进,居民生活所需的家政服务也逐步恢复。”石家庄市新华区爱婴家政服务中心负责人李亚茹介绍,省内的家政公司从3月份以来陆续复工,家政服务需求也日渐增加。为了保证上门服务的安全,他们的家政员均持隔离证明进入用户所在社区,并且监测体温,保障安全健康上岗。

“虽然远远没有恢复到疫情之前的订单量,但和前一阶段‘家政需求和供应双降低’的局面相比,最近一段时间的家政人气已有明显提升。”李亚茹告诉记者,目前石家庄市平均三分之二的家庭都有引入家政服务的需求,其中婴幼儿看护、老年人护理是需求量最大的家政服务形态,关乎居民的生活质量。

总体而言,保洁需求依然处于不温不火缓慢增长的状态,而育儿嫂、月

嫂、老年人护理业务从3月中旬开始回暖,上升速度较快。李亚茹说,究其原因,一是因为育儿嫂、月嫂、老年人护理属于刚需,二是住家服务人员一旦上岗就不再接触外界,雇主相对安心。

### 线上签单、培训 家政行业开启“云模式”

“您有几年的工作经验?” “最近的上岗地是哪里?” “一周岁的孩子照顾需要注意些什么?” ……

4月8日,北京通州区韩女士需要聘请一位育儿嫂,接到需求后,按照客户需求,沧州市亚创家政公司立即组织了公司几名有求职需求的育儿嫂参加视频面试。经过发送上岗资料、培训级别、获得技能资格证书、视频谈话等环节后,其中一位育儿嫂网上签约成功。

“疫情发生之前,客户和阿姨习惯去线下门店,当面进行沟通和面试。疫情暴发以来,很多客户通过在线三方面实现购买或预订服务。”该家政公司负责人魏春杰介绍,在线模式使得客户、家政员和经纪人足不出户便可实时沟通,沟通效率有了很大提升。

据了解,疫情之下,省内多家家政公司摆脱线下依赖转战线上服务,开启“云模式”,线上完成培训、面试、签约及付款,家政公司的线上业务营收占比上升。

此外,我省各级妇联与家政公司联合,通过微信公众号、微信群开办巾帼家政微课堂,举办网络公益讲座,为家政员进行线上培训。

“真没想到这么快就上岗了!”今年46岁的王秀华是沧州市沧县的一名农村妇女,为了缓解家庭经济压力,她打算春节节后学习育儿知识,从事家政行业。不料疫情的到来打乱了她的计划。

王秀华一筹莫展时,得知市妇联推出了网上公益培训讲堂,可以在线学习家政知识。她赶紧加入公益培训微信群。经过20多天的学习,王秀华顺利通过沧州市亚创家政公司的视频考核。随后,她又通过了天津客户王先生的视频面试。在家隔离14天并体检合格后,王秀华赶到了天津客户王先生家,正式上岗。

### 多部门配合 消除雇佣双方信任危机

4月11日上午,周末在家休息的石家庄市刘先生和妻子,一个负责帮80多岁的父亲洗头,一个陪刚满3周岁的孩子玩,两个人忙得不可开交。

本来河南籍的王阿姨在刘先生家负责照料老人,但王阿姨春节回老家过年赶上疫情,一直没来上岗。最近刘先生一直在犹豫要不要通知王阿姨来上岗,但考虑到健康安全,就暂时打消了这个念头。“疫情还没有完全结束,家里又是老人,又是小孩,抵抗力都比较低,一点都不敢放松警惕。”

比起刘先生的顾虑重重,王阿姨更多是无奈。“要想上岗,返回石家庄之后得先隔离14天,中介公司不提供住宿,我都不知道该去哪里隔离,还是等等再说吧。”

“区别于其他行业,家政行业提供上门服务,从业人员同消费者的接触比较频繁。”省家政行业协会常务副会长马金台告诉记者,目前在岗的家政员分两类,隔离过的和疫情期间没离开本地的。出于对健康安全的考虑,雇主处于观望状态,会尽力克服眼下困难,能不找阿姨就不找,部分会提前预约住家型阿姨订单。对于“一老一小”刚需,雇主和家政员容易陷入健康信任危机,雇主对于阿姨出具的隔离证明的真假打着问号。

据了解,家政公司也采取了多种举措来降低传播风险,打消雇佣双方的顾虑。石家庄市新华区爱婴家政服务中心每天严格消毒、戴口罩办公,远程面试、远程签单,并为返岗人员提供隔离点。沧州市亚创家政公司则通过微信群实现家政员的体温和健康状态监测、居家或集中隔离地址定位等。

魏春杰告诉记者,家政员在入户前除了向客户展示健康证和隔离证明外,还会提供家政员的综合健康报告,报告内容包括该家政员过往14天的隔离地点定位、每天体温监测结果等。“此外,我们也会详细了解客户的健康状况和最近的出行动态,保证家政员和客户双方的健康安全。”

“助力家政行业复工复产,需要市场监管部门、商务部门、街道办等多部门配合。”马金台建议,政府有关部门和社区应审时度势,根据当地疫情形势适当放宽限制条件,简化复工手续,引导家政员和雇主消除顾虑,建立信任。

河北日报讯(通讯员周孟 记者张淑会)4月15日至21日,是第26个全国肿瘤防治宣传周,主题为“癌症防治 共同行动”。4月15日上午,河北省肿瘤防治宣传周系列活动正式启动。因当前正处于新冠肺炎疫情防控期间,今年的宣传活动全部在线上举行。

### 吸烟、感染和不良饮食 是致癌主因

据了解,我省每年有17.2万例新发癌症,有10.8万人死于癌症。肺癌、上消化道癌、乳腺癌、肝癌和结直肠癌是我省发病和死亡的主要癌种。

“有调查分析显示,我国20岁以上成年人有45%左右的癌症死亡可归因于潜在的、可改变的风险因素。这意味着超过四成的癌症死亡可通过一级预防来避免。”河北医科大学第四医院党委书记单保恩介绍,癌症的危险因素分5大类:行为因素,如吸烟、饮酒、缺乏锻炼。饮食因素,如水果、蔬菜、膳食纤维和钙摄入不足,红肉、加工肉类制品、腌菜摄入过量。代谢因素,如体重超标和糖尿病等。环境因素,如幽门螺旋杆菌、肝炎病毒、人乳头状瘤病毒等感染。

“大数据分析发现,吸烟、感染和不良饮食是造成癌症总负担的最大因素。”对此,单保恩建议,要改变不健康生活方式,改善环境质量,积极开展癌症一级预防,有效降低癌症发病率。

### 筛查和早诊早治可有效提高生存率

世界卫生组织指出,1/3的癌症是完全可以预防的,1/3的癌症可以通过早期发现得到根治,1/3的癌症可以运用现有的医疗措施延长生命、减轻痛苦、改善生命质量。

“癌症并不意味着死亡。”省肿瘤防治办公室副主任贺宇彤说,随着对癌症危险因素的认识不断深入,癌症不再是“不治之症”,而是可防可控的慢性疾病。筛查和早诊早治,是降低发病率、提高生存率的重要手段。

“上世纪70年代,我省是我国乃至世界上食管癌高发区,食管癌死亡率位于肿瘤第一位。”单保恩介绍,经过45年综合防治,尤其是筛查和早诊早治,我省食管癌死亡率从上世纪70年代到2015年下降了82.32%,下降速度明显高于全国水平,同时其5年生存率由原来的7.2%提高到现在的34.4%,高于全国水平30.3%。“这同样适用于其他癌症,希望大家一定要重视筛查和早诊早治。”

肿瘤防治,科普先行。省肿瘤防治办公室对我省11个市的居民进行了癌症防治核心知识知晓率调查,结果显示,我省居民知晓率达到78.8%。对此,贺宇彤提醒公众,一定要掌握癌症防治核心知识,树立防癌意识,培养健康生活方式,积极参与到防癌抗癌活动中来。

## 我省肿瘤防治宣传周系列活动启动 三分之一的癌症是可以预防的



疫情期间,沧州市一名住家家政员在家接受线上培训。